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Uvod 

 

Napustila sa  svoju povređe u državu da ih se srela sa svoji  uže  koji je otišao da spasi 
sebe od rata i ubijen je. Otišla sa  sa de o , ali videla sa  o o ajteže u svetu. Prešla sa  to 
glad o ore, koje je žed o za teli a de e i že a iz Sirije, da ih stigla u o last u kojoj vlada glad, 
i u drugu državu u kojoj vre a s rt. Živela sa  apolju, gde je hlad o, i gde e a ičeg či e ih 
mogla da utopli  svoju de u. Čekali s o više od tri ese a da otvore gra i e, da stig e o u tu 
ze lju u kojoj e a ikakvih uslova za život,   

 

– napisala je u svom otvorenom pismu A ira iz Sirije koja je a put kre ula sa šestoro de e, od 
kojih aj lađa, trogodiš ja I a  još u ek i a ko adiće šrap ela u ozi.  
 

Ukupno 74 že e iz egli e pute  akti osti Otvorena pisma  koje je orga izo ala NVO Ati a, a 
podržali UN WOMAN i O fa  Ital , pre elo je priču o život i  iskustvi a u zemljama porekla, 

položaju že a, jiho i  pra i a, poteškoća a i rizi i a sa koji a su se susrele toko  s og 
putovanja ka Evropi.  

 

O a akti ost ila je jed a od ogih us ere a ka že a a i tražiteljka a azila koje je NVO 
Ati a spro odila od o e ta zat ara ja gra i a, kada su hiljade že a ostale u tranzitno-

prih at i  e tri a, e tri a za azil i eposred oj lizi i gra ič ih prelaza, u ilju os aži a ja i 
pruža ja po oći o i a koje su u iz egličkoj popula iji prepoz ate kao ajra ji ije i ile izlože e 

aj eći  rizi i a.  
 

Uključe i u direkta  rad i pruža je po oći, učili s o ogo o jiho oj kulturi, o ičaji a, 
tradi iji, pod e lju iz kog dolaze, položaju že a, jiho i  pra i a, rod i  uloga a, d e i  
ži ot i  ruti a a, pat ji, olu, ukotrp oj s akod e i i i poteškoća a sa koji a su se 

susretale u zemlji porekla i tokom putovanja.  

 

Iskustva u radu a pojedi ač i  slučaje i a ukazala su a  da že e iz egli e i aju izlože e 
po eća o  riziku z og eadek at ih hu a itar ih i političkih odgo ora koji zahte aju hit u i 
sveobuhvatnu reformu. Nedostatak osnovnih usluga, jasnih informacija, manjak senzibilisanih i 

o uče ih pružala a po oći u a red i  situa ija a, a jak rod e osetlji osti, rizi i od 
kriju čare ja i eksploata ije sa o su eki od izazo a sa koji a su se že e iz egli e susrele u 
zemljama tranzita.   

 

I učeći o to e sh atili s o koliko je až o da razu e o to kroz šta o e prolaze, kako is o i  
po ogle da se osećaju slo od o i rastreće o.  
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„Šta vas či i tuž i ?  

 

U kutiji „Ot ore ih pisa a  ašlo se i jed o pisa o a e glesko  jeziku, pismo jedne od 

tražiteljki azila u Sr iji, koja je sa a kre ula a put, ežeći od rod o zas o a og asilja i pret ji 
s rću ute elje ih u tradi io al i  i kulturološki  red osti a. S es a rizika koji a se izložila 
odlukom da na put krene sama, prenosi nam u svom pismu:  

 

„Zdravo dragi prijatelji, 

Su e sija, vre e je lepo... To je lepo. Bar va  e pogoršava raspolože je, sa o či i da se 
osećate ar alo olje. Ali šta vas či i tuž i ? Nesreć i ? Da, ećete odgovoriti a oje 
pita ja, a eću i ja, zato što ste avikli da ćutite i krijete svoje rige od drugih. Ko su ti DRUGI? 
To su o i koji su oko vas. ONI žive u skladu sa or a a grupe, ONI su o i koji i aju zajed ičke 
tačke gledišta, zas ova i  a kulturi, porodič i  pravili a i tako dalje. I šta ćete vi uraditi ako 

je vaše raz išlja je različito od NJIHOVOG? Jedi a stvar koju tre a da uradite je da ćutite jer ONI 
vas eće razu eti.  
Ko e ćete po eći?  
Ko će va  po oći?  
Kome je stalo da vam pomogne?  

Usput, ko si ti da ti oni pomognu?  

Ko će ti po oći? Poli ija? Ili otići u poli iju... Ispričati i  vašu priču. Zapisaće vaše rige, 
pro le e... Sa o papir. Da li će va  papir po oći? Ne... Ko će se ri uti za vas? Niko... Pa, da li 
ćete i dalje ćutati ili će vas vaši zaključ i vratiti a početak ovog pis a: „Navikli ste da ćutite i 
krijete vaše rige od drugih  čla ovi porodi e, rođa i, prijatelji  

Da li ste dovoljno hrabri da napravite korak? Hajde da vidimo.  

Napravite pokret. Samo korak...  

Donesite odluku. Nastavite dalje. 

Problem je globalni. 

A vi ste samo sami sa svojim mislima. Bez prijatelja sa kojim biste to podelili. 

Bez ra e a za plaka je . 
 

Tre alo a  je I sh ati o i razu e o da že e o koji a s o ri ule dolaze iz kolekti stičkih 
drušra a, asuprot i di idualistički , i da je i teres grupe daleko iznad interesa pojedinke. 

 

Naša iskustva terenskih radnika pokazala su da že e u o oj krizi isu raspolagale eophod i  
informacijama i da im one nisu bile dopstupne, koliko god se terenski radnici trudili da tako 

ude. Muškar i su preuzi ali ulogu ođa, o i su pitali i o i su se pitali. U tak o  patrijarhal o  
ustrojst u že e isu i ale ša su da do esu i aj a ju odluku či e su sta lja e u još 
podređe iji položaj. To e s edoči izja a jed e od tere skih rad i a NVO Ati a koje je opisi ala 
kako su jed o  priliko  pokuša ali da po og u jed oj a ga ista ki, dok je je  už s e re e 
u esto je odgo orao a pita ja, pojaša ja ajući po agači a šta že i tre a ili e, prito  
uopšte e pitajući ju sa u, eć pretposta ljajući u apred odgo ore.  
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„Avganista  ije ze lja za že e  

 

Že e iz A ga ista a koje s o srele u Ce tru za azil u Kr jači delile su sa a a iskust a ži lje ja u 
A ga ista u, e aklo je osti siste a že a a, čak i isključi a ju iz istog, s oju strep ju i rigu u 
iščeki a ju spaja ja porodi a, ri ući se za uduć ost s ojih porodi a, a pr e st e o de e „za 
koju s o spre e do s rti da se ori o kako e i i ala isto deti jstvo i život kao i . 
 

Jed a od jih piše s oju priču upra o o ako: 
 

„Ja sam izbeglica. Samo jedna od mnogih koje dolaze iz Avganistana. Imam 27 godina, udata 

sam, imam troje dece, dvoje od njih nisam videla dve nedelje, tek pre tri dana saznala sam da su 

do ro i da su a sigur o . Odrasla sa  u Ira u, ta o sa  provela svoje deti jstvo. Život u Ira u 
je isto težak. Udala sa  se sa 14 godina.   

 

Pre ekoliko ese i iz Ira a s o deportova i u Avga ista , to je io ajteži tre utak u životu 
oje porodi e. Ta o is o i ali rođake, iti poz a ike, svi aši prijatelji ostali su u Ira u. U 

Avga ista u su as dočekale o e, pat ja, korup ija, eslo oda, strah da li će o preživeti do 
sutra. Moja de a isu ogla da idu u školu, i da su otišla e z a  da li i se živa vratila kući. 
Strah za život pokre uo as je ka Evropi. Preko Pakista a i Ira a došli s o do Turske. Zajed o sa 

uže , de o  i još dve porodi e ostali s o u Ista ulu dve edelje. Morali s o da od ori o 
pre nego krenemo dalje. Iz Turske smo stigli u Bugarsku gde smo danima gladovali, bili bez vode, 

okri i pre ore i koračali šu a a. Platili s o da as prevezu u Sr iju i tada su nas razdvojili i 

rekli da že e oraju u jeda  auto, uškar i u drugi. Nas tri s o stigle u Sr iju sa de o . Nis o 
spavale oći a, olile s o se sa o da su živi i da a  se jave. Teško a  je jer aša aj lađa 
deca nisu sa nama. Oni imaju po dve godine. Moj už i se javio pre tri da a, rekao i je da su 
svi do ro i da su u Bugarskoj, u ka pu u Sofiji. UNHCR će a  po oći da se spoji o. Sada s o 
ove i čeka o. Ne z a o koliko.  
 

Mi nismo svojom voljom napustili Avganistan, bili smo primorani da to uradimo. Težak život i 
uslovi su as a to aterali. Ta o is o ostali da je sigur o za as i za ašu de u. Ta o je rat 
već  godi a, ta o e ožete slo od o šetati uli o . Devojči a a je za ra je o da idu u 
školu, e ra e i  roditelji, već Tali a i. Ako ih vide a uli i kako se kreću ka školi ili iz je u iće 
ih. Ta o se e živi sigura  život. Mi e želi o takav život za svoju de u. Ne želi o da o i žive 
kako s o i živeli, jer to isu zaslužili.  

 

Vre e o  s o uoča ale razlike iz eđu že a u iz eglišt u koje dolaze iz različitih drža a, pa 
s o tako sh atile da že e a ga ista ke i aju izuzet o po iše  prag tolera ije a ol i asilje i 
da pu o toga e ko ipiraju kao pro le atič o, a čak i kada ugledaju asilje a jega e reaguju 
adek at o, jer su tako auče e. O o što s o i uočili pos atrajuće že e u aši  progra i a 
jeste da se de et od deset že a iz A ga ista a suočilo sa fizički , psihički  ili seksual i  
nasiljem ili da su bile primorane da stupe u brak. Skoro da nismo upoznale avganistansku 
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de ojči u koja e poznaje naslje, koja nije trpela neki vid nasilja do svoje 10. godine, a sa nama 

su toko  ese i iz egličke krize delile iskust a o „u ist i a iz časti , prisil i  udaja a kao i 
seksu za preži lja je. O o što s o sh atile jeste či je i a koliko se asilje relativizovalo i 

or alizo alo u uslo i a iz egličke krize i koliko se alo go orilo o rod o zas o a o  asilju, a 
i kad jeste to se s atralo že ski  pita je .   
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„Opas o je, teško i zastrašujuće  

 

Naučili s o u ok iru o e iz egličke krize da je predrasuda da e a že a koje putuju sa e. Pu o 
tak ih s o sreli, jer s o pitali ko su, šta su, odakle su i sh atili da su se putujući sa e 
pridruži ale grupa a kako i se zaštitile, a u isto re e ističući da i  čla o i grupe isu liž ji i 
da su time nalazile ači  da prođu ez ol ije kroz elu situa iju, što ije u ek ilo tako i gde se 
ispota ilo da je pro e a ila potpu o pogreš a z og u e a i pritisaka koje su to  priliko  
trpele.  

 

Že e iz egli e s razlogo  su za ri ute za s oju sigur ost toko  čita og putovanja, ali i u samim 

tra zit i  e tri a. Toko  s og puto a ja izlože e su ogi  rizi i a, pose o ukoliko 
putuju same ili u grupama sa decom.  

 

Situa ija u kojoj su se alaze eo a lako su ih od odili u položaj za is osti od oć ijeg. Že e 
koje su imale slo odu da pričaju o to e a odile su loša iskust a u goto o s akoj ze lji kroz 
koju su prošle – psihičko zlosta lja je, pljačku, pri ora a je a seksual e od ose sa 
kriju čari a, o ez eđe je  ili drugi  iz egli a a. Tak a iskust a do ele su ih do 
traumatiza ije i dugoroč ih posledi a. 
 

Grupa od šest že a koje su ese i a puto ale sa e iz Sirije sa de o  ot ore o su go orile o 
seksual o  zlosta lja ju koje se deša a toko  puto a ja i koje su že e preži lja ale kako od 
stra e afija, kriju čara, tako i drugih izbeglica: 

 

Bile s o u ka pu Ido e i, u Grčkoj, sa još .  iz egli a. Po egli s o od pat je u Ido e iju 
zbog problema koje smo tamo imali sa drugim izbeglicama koje su dugo boravile u kampu i 

pokušale da as dodiruju a seksuala  ači . Bila je to užas a situa ija. 
 

Napustile s o ka p, i sa e pešačile dok is o stigle a akedo sku gra i u. Pešačile s o elih 
 da a, i a putu toko  tih  da a afija as je zaustavila, opljačkala, uzeli su a  sve što 

s o i ale, i pokušali su da as siluju. Bilo je užas o i jako teško, aročito z og de e. Z og svega 
ovoga, aš savet svi  že a a je da e idu a put sa e, ego uvek u grupi. Opas o je, teško i 
zastrašujuće.  
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„Previše vas je – e ožete dalje  

 

Situa ija u iz eglički  ka po i a takođe je daleko je od ideal e, jo  su ajpogođe ije že e 
usled edostatka rod o osetlji og pristupa u pogledu o ez eđi a ja os o ih usluga u ok iru 
e ara. Že e sa de o  često su pri ora e da dele prostor sa epoz ati  uškar i a, koriste 

iste prostorije, kupatila i toalete, što ih do odi u dodat i strah i izlažu situa ija a rizika. O o što 
je predsta ljalo jed u od aj ećih prepreka jeste epostoja je e taliteta za odgo or a rod o 
zas o a o asilje, kao i usposta lja je eha iza a i ači a a koji će se se pristupiti o o  
problemu.  

 

U tranzitno-prih at o  e tru u Preše u upoz ali s o porodi u iz Iraka, rač i par sa d oje 
de e čiji je put trajao tač o tri ese a. Po polasku očeki ali su da će do Ne ačke stići ajkas ije 
za tri nedelje. Bez obzira na sve prepreke i probleme sa koji a su ili suoče i, ili su raspolože i 
i sigur i da će a kraju stići do ilja i o ez editi se i ži ot daleko od rata, pat je i straha:  
 

Datu  je io . fe ruar . godi e. Stigli s o a grčko ostrvo Far ako isi. Nako  toga, 
istog dana, policija nas je odvela na ostrvo Leros. Tamo smo ostali 48 sati. Kupili smo zatim karte 

za brod do Atine, i taj put trajao je osam sati. Nakon toga, odveli su nas na fudbalski stadion koji 

su pretvorili u ka p, a i s o u rzo astavili put ka gra i i. Nis o uspeli da uđe o u 
Makedo iju, jer as je poli ija zaustavila i rekli su a  da e ože o dalje jer je previše 
iz egli a, i da a  ije dozvolje o da pređe o gra i u. Ig orisali s o poli iju i odlučili da 

astavi o svoj put. Nako  što s o pokušali još tri puta, odveli su as azad u Solu . Ta o s o 
ostali dva da a, a poto  po egli taksije  i stigli u Ido e i. Ta o je aša pat ja počela, jer je 
kamp za 2.000 ljudi, a tada nas je bilo 25.000, a svakoga da a dolazilo je još. Poli ija a  je u 
jednom trenutku rekla da ukupno ima 35.000 izbeglica. 

 

Grčku s o apustili . arta, jer ta o ije ilo dovolj o hra e, i dovolj o vode, a da iste do ili 
hra u orali ste da čekate u redu koji je ekada io dugačak i eo kilo etar. O ziro  a 
situaciju, neke izbeglice, ne sve, kupovale su hranu izvan kampa, ali skoro svi su brzo ostali bez 

para, čak i oja porodi a. Sve s o kupovali, jer is o ogli da stig e o a red da do ije o 
hranu u kampu, a nije je ni bilo dovoljno. 
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„Gledao sa  kako oje prijatelje stavljaju a teške uke i ubijaju  

 

Zat ra je gra i a i osta ak u ze lja a koje isu jiho e želje e desti a ije atarala ih je a 
po o o priseća je horora čiji su oče i i ili u s oji  ze lja a porekla, teškoća a puto a ja, 
kao i a raz išlja ja šta će iti jiho a uduć ost – osta ak u eželje oj ze lji, deporta ija, ili 

asta ak puta i spaja je sa porodi o . Često su ili suoče i sa kse ofo ič i  izja a a i 
osuda a okruže ja jer i  ljudi isu ero ali a reč od čega su ežali, pra dajući to straho  za 
sopst e u uduć ost pod parolo  - ni za nas nema dovoljno, a kamolim za toliki broj ljudi. To je 

ot orilo jed o o o polje erazu e a ja jiho og položaja i uopšte real osti priča iz egli a, a 
aročito o ih že a. Iako su ih z og tog erazu e a ja azi ali ogi  pogrd i  i e i a, a 

iz eđu ostalog i doži lja ali kao eko o ske igra te, ti e su ih isto re e o o es išlja ali do 
anonimnosti.  

 

U Prih at o  e tru u Preše u upoz ali s o seda aestogodiš jeg Ah eda iz Sirije koji putuje 

sa ujako  Hasa o  i uj o  Nur do Ne ačke gde ga čekaju ota  i rat.  
 

„Put je jako težak i is rpaljujuć. M ogi u iru. I a  loša iskustva sa putova ja. U prethod oj 
ze lji sa  do io ša ar, jer sa  zatražio ra a  kako ih spakovao stvari i nastavio put. Nismo to 

zaslužili. Napustio sa  ze lju u kojoj sa  gledao kako oje prijatelje stavljaju a teške uke i 
u ijaju .  
 

„U Makedo iji s o pokušali da stupi o u ko takt sa kriju čari a, ali kako is o i ali dovolj o 
novca, pitali su da nas dovedu do Sr ije u za e u za seks sa že a a iz grupe. Bili s o 
prestravlje i, jer su ili aoruža i . 
 

,,Morate biti jake  

 

Još jed a sirijska porodi a ugostila as je u porodič oj kući UNHCR-a u Preše u gde su pro eli 
oć. Dok je A.R. pisala pis o koji  je htela da pruži podršku s i  že a a koje se još u ek alaze 
a putu, je  trogodiš ji si  je spa ao, a suprug pokuša ao da se raspita o oguć osti a 
apušta ja ka pa i asta ku puta. Kada je za ršila pisa je, rekla a  je da se ada da će je a 

poruka po oći eko e da ađe s agu da ost ari s oje s o e i pre aziđe izazo e sa koji a će se 
suočiti toko  puta.  
 

Ako želite da kre ete a putova je iz Sirije preko Grčke, Makedo ije, Sr ije... udite strpljive. 
Morate biti jake. Puno sam patila zbog svog putova ja, ali sada sa  u Sr iji, i stići ću u 
Ne ačku. U Sr iji s o do ili hra u, odeću, i dočekali su as ogi do ri ljudi. Nije tako ilo do 
sad. 
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Savetuje  o i a koji ovo čitaju, a koji pokušavaju da pro ađu svoj put ka Evropi da udu 
strpljivi. To je ključ za olji život. Patićete, ali a kraju ćete shvatiti da su se vaše želje ostvarile. 
 

Moli  sve že e da čuvaju svoju de u, i da udu jake z og jih. Želi  va  svi a dug i do ar 
život. Neka je Bog sa va a . 
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,,Ne dozvolite sebi da postanete umorne, ili izgubite adu  

 

Po dolasku u ze lju desti a ije, ogi a put koji su prešli deluje a je straš o. Pak pred ji a 
su i dalje veliki koraci – pro edure za azil ili do ija je pri re e e zaštite, osta ak u e tri a za 
azil ili pro alaže je so ijal ih sta o a, pre azilaže je jezičkih i ko u ika ijskih arijera, 
integracija – pro alaže je zaposle ja, uključi a je u o razo i siste , susreta je sa pro le i a 
diksri i a ije i rasiz a, uče je jezika, udalje ost i edostatak ko u ika ije sa porodi a a u 
domovini, spore pro edure spaja ja porodi a, pote ijal o pogorša je e tal og zdra lja, 
fi a sijske teškoće, pre azilaže je trau a izaz a ih rato  i raselja a je , pre lada a je 
pote ijal ih kriza ide titeta i osećaja pripad osti, i dr. 
 

Jedno od pisama stiglo nam je iz Ne ačke, ako  što je grupa že a sa de o  asta ila put iz 
Sr iji, gde je ako  zat ara ja gra i a pro ela tri ese a. Os rćući se a iskust a iz eglišt a, 
d adesettrogodiš ja Ri a šalju poruku že a a iz egli a a:  
 

Drage sestre, želi  svi a koji kao i i traže život u Evropi da stig u a do ro esto, gde je 
ljudi a stalo do jih, gde ih grle kao da su i  aj iliji, gde će i ati hra u, toplu odeću, sklo ište, 
utehu... 

Plašili s o se, ali sada se oseća o do ro. 
Želi  va  svi a da ađete azil u Evropi, jer to je ači  da i ate olji život, uduć ost, da 
pro ađete sigur ost. 
I ajte strplje ja. Ne dozvolite se i da posta ete u or e, ili izgu ite adu. Dugo ćete hodati. 
Pu o ćete patiti. Vodite raču a o svojoj de i, po ri ite se da i  ude toplo, čuvajte ih, neka uvek 

udu uz vas. Ovo putova je je teško, ali Bog će va  po oći da ga savladate. Verujte u Božiji rad, 
i O  će vas voditi. 
I a do rih ljudi u Sr iji, ogo oljih ego u ostali  ze lja a kroz koje s o prošli. Nećete 
zažaliti ako ih upoz ate, uči iće da se osećate do ro, i po oći će va  koliko god ogu. 
Želi  va  da do ijete azil ta o gde želite. 
Želi  va a, i svi a a a, sve aj olje . 
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Kako adaptirati postojeći siste  a ovo astale potrebe? 

 

Od početka 6. godi e, porastao je pro e at že a i de e izbeglica, stoga i hitna potreba za 

u apređi a je  k aliteta i dostup osti usluga i ser isa a iz egličkoj ruti adaptira ih za o e 
grupe. Zatvaranje granica smanjilo je priliv izbeglica, ali znatno dalo maha i doprinelo procvatu 

kriju čare ja, po ećalo rizike od nasilja, eksploatacije i trgovine ljudima, kako u tranzitu, tako i 

u okviru samih centara za izbeglice.  

 

Kako i io pruže  s eo uh ata  odgo or a o o astalu situa iju, siste  ora iti u apređe  
i prilagođe  praće ju i zado olja a ju potre a ajra ji ijih eđu iz egličko  popula ijo , što 
bi podrazumevalo polazak od razumevanja situacije u zemljama porekla – kulturološke, erske, 
tradi io al e i religijske aspekte, položaj že a, rod e uloge u društ u, kao očeki a e or e 
po aša ja koje ih prate. Na taj ači , adek at o k alifiko a o i se zi ilisa o oso lje za rad a 
terenu – psiholozi, so ijal i rad i i, kultur i edijatori, oditelji slučaja, zdra st e i rad i i, 
struč ja i iz o lasti rod o zas o a og asilja i zaštite žrta a trgo i e ljudi a – oći će da 
ispitaju potre e koris i a, raz iju i di idual e pla o e za podršku i po oć ajra ji iji a i upute 
na uspostavljene mehanizme, usluge i programe organizacija/institucija.  

 

Seto a i progra i i usluge drža ih i stitu ija, orga iza ija i il og sektora, prihvatnih centara i 

iz egličkih ka po a oraju iti prilagođe e koris i a, uzi ajući u o zir až ost usposta lja ja 
rod oosetlji og, ediskri i ator og i holističkog progra a podrške i po oći že a a 
iz egli a a i tražiteljka a azila, u ilju ost arivanja njihovih prava, zadovoljavanja potreba i 

garantovanja sigurnosti i bezbednosti.  

 

Iskust a u radu pokazala su edostatak „ o e  o l  prostora koji će iti dostupa  i že a a u 
kontekstu odvojenog od dece i ostvarenosti u ulozi majke. Takav prostor tre a da ude praće  
progra ski  sadržaji a za že e, distri u ijo  NFIs za že e a kultur o osetlji  ači , 

oguć ošću usposta lja ja po ere ja iz eđu koris ika i struč ih rad ika, koji će akteri a koji 
se a e zaštito  ajra ji ijih o ogućiti ide tifika iju i upući a je oso a koje su preži ele 

asilje, eksploata iju ili i ali iskust o trgo i e ljudi a a adek at e progra e i postojeće 
ser ise siste a ili orga iza ija i il og društ a. 
 

Kako i oso e prepoz ate kao žrt e asilja, zlosta lja ja, za e ari a ja ili trgovine ljudima u 

ok iru iz egličke popula ije ile a adek ata  ači  z ri ute potre o je usposta iti sarad ju 
koja će uključiti s e rele a t e aktere koji pružaju direkt u podršku i zaštitu ajugrože iji a. 
Hit o je potre o ojačati koordi isa e ak ije a progra i a zaštite, o ez iti eposred e i 
prioritetne usluge, uspostaviti funkcionalne sisteme i mehanizme nacionalnog i transnacionalnog 

upući a ja žrta a asilja, eksploata ije i trgo i e ljudi a prepoz atih u ok iru iz egličke 
populacije.  
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U s i  seg e ti a asiste ije až o je po ri uti se da oso a koja koristi progra e i usluge 
ude u potpu osti uključe a i učest uje u s i  kora i a koji se preduzi aju u ođe ju je og 

slučaja uz ko u ika iju a je o  ater je  jeziku.  
 

Od elike až osti ilo i i po eća je roja že a profesio alki u s i  sektori a i i stitu ija a i  
orga iza ija a i il og društ a koje su uključe e u rad sa iz egli a a kako i rod i i 
kulturološki aspekti ili ispošto a i priliko  pruža ja po oći. 
 

Potrebno je izgraditi zase a pri re e a sklo išta za žrt e rod o zas o a og asilja i trgo i e 
ljudi a koje su prepoz ate u ok iru iz egličke popula ije, koji se alaze u tra zitu ili pak 

a era aju zatražiti azil u RS.  
 

O o što je e ide t o jeste da se roj oso a koje se prepoz aju kao žrt e rod o zas o a og 
asilja po ećao, što se direkt o odrazilo i a po eća je s eštaj ih kapa iteta NVO Ati e. 

Po eća  je roj prija a i i ter e ija od stra e NVO Ati a – reagovanja na pozive drugih 

orga iza ija i il og sektora i eđu arod ih orga iza ija, kao i ut rđi a ja i detekto a ja 
slučaje a rod o zas o a og asilja.  
 

Može se zaključiti da položaj že a u od osu a uškar e u ok iru iz egličke krize je drugačiji, 
teži i ko pleks iji. Uloga ajke se e gu i i u o oj krizi, čak je i te zi ija i pojača ija u od osu 
na preuzimanje brige o detetu. U Srbiji ne postoji mentalitet za  GBV responding. Mehanizam 

koji je tre ut o a s azi i ači  a koji je posta lje  e odgo ara real i  sta ji a i e uspe a da 
na njih adekvatno odgovori.   

 

S ti  u ezi posta lja se ošt o pita ja, od kojih je pita je pla ira ja porodi e sa o jed o od 
ogih koje je a elo a raz išlja je čla i e o il ih ti o a NVO Ati a – da li že e iz egli e 

uopšte učest uju u odluči a ju ili se sa o po i uju društ e i  or a a i želja a drugih? 
Pre a jiho i  reči a ajčešći izazo  eza  za pla ira je porodi e jeste trud oća koja se desi 
toko  puto a ja koja a kraju do ede do iza drugih pro le a usred eadek at e podrške i 
uslova da se iznese do kraja.   

 

Još jeda  od elikih edostataka je i epostoja je eha iz a upući a ja za žrt e  rod o 
zas o a og asilja edju iz egličko  popula ijo , usaglaša e je i koordi isa a ak ija s ih 
aktera a tere u u ezi sa o i . Odsust o referal og eha iz a za žrt e rod o zas o a og 
nasilja i standardnih operativnih procedura za rodno zasnovano nasilje dovodi do 

eprepoz a a ja o ih slučaje a u ećoj eri, pa statistike e prikazuju a reala  ači  
zastupljenost problematike. 

 

Iskust a pokazuju da e a pre e ti og delo a ja, eć se čeka da že e iz egli e posta u žrt e 
rodno zasnovanog ili drugog oblika nasilja. Jasni faktori rizika nisu dovoljni da se preduzmu mere 

zaštite, eć se čeka da se asilje kao tak o dogodi, te je reak ija reakti a, a e proakti a.  
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Evidentno je da ne postoji že ska perspekti a o e iz egličke krize, te s akako de ojči e i že e 
isu u je o  fokusu. Kada se priča o že a a u iz egličkoj krizi u ek se aglaša aju jiho e 

sla osti, a e s age. Pri et o je i da su porasli stereotipi pre a iz egli a a u društ u usled 

učestalosti korišće ja ter i a a koji a se i sistira i koji su eretko praće i i kse ofo ič i  
ispadima (potencijalni teroristi, ekonomski migranti i sl.) 

 

Struktura i di a ika porodi e se e ja dok je o a u pokretu, stoga je až o da se teret 
promene ne osla ja sa o a že a, kako je to ajčešće i alo od početka 6. godi e. Jed a od 
ključ ih potre a jeste i u eća je z ačaja i u apređi a je efikas osti pro esa spaja ja porodi e. 
Pro edura ora pose o prepoz a ati ra ji ost određe ih kategorija i a taj ači  u ajkraće  
roku odgovoriti na njihovu potrebu.  

 

 

Ovaj izveštaj pripre ile su čla i e o il ih ti ova NVO Ati a a os ovu više eseč og rada a 
pruža ju direkt e po oći i podrške že a a iz egli a a.  
Od početka rada a tere u o il i ti ovi NVO Ati a stupili su u kontakt i asistirali preko 35000 

že a.  
 

Za NVO Ati a, Zora a Pareza ović i Jele a Hr jak, 2016 
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